

تدبر قرآن

٨٨

الغاشية

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۔ سورہ کا عمود اور سابق سورہ سے تعلق

یہ سورہ سابق سورہ ————— الاعلیٰ ————— کی منہنی ہے۔ دونوں کے عمود میں کوئی اصولی فرق نہیں ہے۔ جین طرح سابق سورہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی گئی ہے اسی طرح اس میں بھی آپ کو تسلی دی گئی ہے۔ البتہ اندازِ خطاب، طریق استدلال اور تفصیل و اجمال کے پہلو سے دونوں میں فرق ہے۔ اس میں پہلے وہ فرق و اختلاف واضح فرمایا گیا ہے جو قیامت کے دن نیکوں اور بدوں، ناعاقبت اندیشوں اور عاقبت بے بینوں کے نتائج اعمال اور ان کی زندگیوں میں رونما ہوگا اور یہ ثابت کیا گیا ہے کہ اس کا رونما ہونا اس کائنات کے خالق کی صفاتِ قدرت، ربوبیت اور رحمت کا بدیہی تقاضا ہے۔ پھر آخر میں اس مضمونِ تسلی کی وضاحت فرمادی گئی ہے جو سابق سورہ کی آیت: **فَإِذَا كُورَاتُ نَفْعَتِ الْمَذْكُورِی (الاعلیٰ - ۸۷ - ۹۰)** میں اجمال کے ساتھ بیان ہوا ہے کہ آپ کی ذمہ داری لوگوں تک صرف حق پہنچا دینے کی ہے۔ یہ ذمہ داری نہیں ہے کہ لوگ اس کو لازماً قبول بھی کر لیں جو سبٹ دھرم اپنی ضد پراڑے ہوئے ہیں ان کے درپے ہونے کی زیادہ ضرورت نہیں ہے۔ ان کا معاملہ اللہ کے حوالہ کیجیے۔ وہ ان سے نمٹنے کے لیے کافی ہے۔

ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

سورہ کے مطالب کی ترتیب اس طرح ہے:

(۱-۶) جو لوگ قیامت سے بے فکر ہو کر زندگی گزار رہے ہیں، قیامت کے دن ان کو جس صورتِ حال سے سابقہ پیش آنے والا ہے، اس کا بیان۔

(۷-۱۶) جو لوگ قیامت سے ڈرتے ہوئے زندگی گزاریں گے ان کو اس دن جو ابدی شادمانی و فائز المرامی حاصل ہوگی اس کی تصویر۔

(۱۷-۲۰) آفاق کی بعض نمایاں نشانیوں کی طرف اشارہ جو شہادت دیتی ہیں کہ اس کائنات کا خالق بڑی عظیم قدرت و حکمت والا، نہایت ہی مہربان، نہایت ہی کریم و بندہ نواز ہے۔ اس کی

اس قدرت، حکمت، رحمت اور ربوبیت کا بدیہی تقاضا ہے کہ وہ ایک روز عدل لائے جس میں نیکیوں کو ان کی نیکیوں کا صلہ اور بدوں کو ان کی بدیوں کی سزا دے۔ اگر اس کے بغیر یہ دنیا یوں ہی چلتی رہے یا یوں ہی ایک دلع تمام ہو جائے تو اس سے نہ صرف ان تمام صفات کی نفی ہو جاتی ہے بلکہ العباد باللہ یہ بات نکلتی ہے کہ اس نے ایک بالکل اندھیر نگری بنائی ہے اور اس کے نزدیک خیر و شر اور نیکی و بدی دونوں یکساں ہیں۔

(۲۶-۲۱) پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ تلقین کہ آپ جس چیز سے لوگوں کو ڈرا رہے ہیں وہ ایک بدیہی حقیقت ہے۔ اس کی نشانیوں بالکل واضح ہیں۔ ہٹ دھرموں کی روش سے آپ بد دل اور مالوس نہ ہوں۔ آپ کا فرض صرف لوگوں تک سخی کو پہنچا دینا ہے، لوگوں کے کفر و ایمان کے باب میں آپ مسئول نہیں ہیں۔ جو آپ کی بات سننے کو تیار نہیں ہیں ان کا معاملہ اللہ کے حوالہ کیجیے۔ بالآخر ان کی دایسی خدا ہی کی طرف ہوتی ہے اور وہ ان کا حساب کر کے رہے گا۔

سُورَةُ الْغَاشِيَةِ

مَكِّيَّةٌ ————— آيات : ٢٦

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ الْغَاشِيَةِ ① وَجِوَدًا يُومِدُ خَاشِعَةً ②
 عَامِلَةٌ نَاصِبَةٌ ③ تَصَلِي نَارًا حَامِيَةً ④ تُسْقَى مِنْ
 عَيْنٍ أُنِيَّةٍ ⑤ لَيْسَ لَهُمْ طَعَامٌ إِلَّا مِنْ ضَرِيحٍ ⑥ لَا
 لُسْمِينَ وَلَا يَغْنِي مِنْ جُوعٍ ⑦ وَجِوَدًا يُومِدُ نَاعِمَةً ⑧
 لَسَعِيهَا رَاضِيَةً ⑨ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ⑩ لَا تَسْمَعُ فِيهَا
 لَآغِيَةً ⑪ فِيهَا عَيْنٌ جَارِيَةٌ ⑫ فِيهَا سُرُرٌ مَرْفُوعَةٌ ⑬
 وَأَكْوَابٌ مَوْضُوعَةٌ ⑭ وَنَسَارِقٌ مِصْفُوقَةٌ ⑮ وَزَرَابِيُّ
 مَبْثُوثَةٌ ⑯ أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ ⑰
 وَإِلَى السَّمَاءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ⑱ وَإِلَى الْجِبَالِ كَيْفَ
 نُصِبَتْ ⑲ وَإِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ ⑳ فَذَكَرْنَا لِلنَّاسِ
 أَنْتَ مَذْكُورٌ ㉑ لَسْتَ عَلَيْهِمْ بِمُصَيِّرٍ ㉒ إِلَّا مَنْ تَوَلَّى
 وَكَفَرَ ㉓ فَيَعَذِّبُهُ اللَّهُ الْعَذَابَ الْأَكْبَرَ ㉔ إِنَّ إِلَيْنَا
 إِيَابَهُمْ ㉕ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا حِسَابَهُمْ ㉖

وتفلازم

الانفصاف
١٣٤

کیا تمہیں چھا جانے والی آفت کی خبر پہنچی ہے! اس دن کتنے چہرے اترے نڈھال اور تھکے ہارے ہوں گے۔ وہ دیکھتی آگ میں پڑیں گے، کھولتے چشمہ کا پانی پلائے جائیں گے۔ ان کے کھانے کو صرف جھاڑ کا نٹے ہوں گے جو نہ موٹا کریں گے نہ بھوک ہی کو ماریں گے۔ ۱-۷

کتنے چہرے اس دن شگفتہ ہوں گے۔ اپنی کوشش پر شاو مٹھن۔ اونچے باغ میں۔ جس میں کوئی لغو بات نہیں سنیں گے۔ اس میں چشمہ ہو گا رواں۔ اس میں تخت ہوں گے اونچے بچھے۔ آبنجورے قرینے سے دھرے اور غالیچے ترتیب سے لگے اور تکیے ہر طرف پڑے۔ ۸-۱۶

کیا وہ اونٹوں پر نگاہ نہیں کرتے، وہ کیسے بناٹے گئے! اور آسمان کو نہیں دیکھتے، کیسا اونچا کیا گیا! اور پہاڑوں پر نظر نہیں ڈالتے، کس طرح کھڑے کیے گئے اور زمین کو نہیں دیکھتے، کس طرح بچھائی گئی! ۱۷-۲۰

تم یاد دہانی کر دو، تم بس ایک یاد دہانی کر دینے والے ہو۔ تم ان پر داروغہ نہیں مقرر ہو۔ رہا وہ جو منہ موڑے اور انکار کرے گا تو اللہ اس کو بڑا عذاب دے گا بیشک ہماری ہی طرف ان کی واپسی ہے، پھر ہمارے ہی ذمہ ان سے حساب لینا ہے! ۲۱-۲۶

الفاظ و اسالیب کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

هَلْ أَنتَ حَدِيثُ الْغَاشِيَةِ (۱)

اس انداز میں جو سوال ہوتا ہے وہ طلب جواب کے لیے نہیں بلکہ کسی چیز کے ہوں وہیبت قیامت اور یا اس کی عظمت و شان کے اظہار کے لیے ہوتا ہے۔ یہاں جو خطاب ہے اگرچہ عام بھی ہو سکتا ہے احوال قیامت لیکن فریادیں بے کہ مخاطب نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں چنانچہ اسی پر عطف کر کے آگے فرمایا ہے: فَذَكْرًا كَذِبًا كَالصُّورِ إِنَّمَا أَنتَ مَذْكُورٌ (۲) تم یاد دہانی کر دو، تم تو صرف ایک یاد دہانی کر دینے والے ہو۔

‘غَاشِيَةٌ’ کے معنی ڈھانک لینے والی اور چھا جانے والی کے ہیں۔ یہاں یہ لفظ قیامت کی صفت کے طور پر استعمال ہوا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس کی آنت ایک بے گیر آنت ہوگی جو سب پر چھا جائے گی، کسی کو بھی اس سے مفر نہیں ہوگا۔ اس کا احوال (حدیث) یہاں سنایا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گیا ہے لیکن مقصود، جیسا کہ آگے کی آیات سے واضح ہوگا، ان کفار کو آگاہ کرنا ہے جو ادا تو آخوت کو مانتے ہی نہیں تھے اور اگر کسی درجہ میں مانتے بھی تھے تو اپنے اس گمان کی بنا پر اس سے بالکل نچتر تھے کہ ان کو جو کچھ یہاں حاصل ہے اس سے بڑھ کر وہاں حاصل ہوگا۔

وَجُودًا يَوْمَئِذٍ خَاشِعَةً ۙ عَاصِمَةٌ تَاصِبَةٌ (۲-۳)

اد پر کا سوال، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، طلب جواب کے لیے نہیں بلکہ صرف تنبیہ کے لیے ان لوگوں کا تھا کہ سننے والے اس کو اچھی طرح سن لیں۔ اس کے بعد قرآن نے خود ہی اس کا جواب دیا کہ اس دن حال ہونیا کتنے چہرے بالکل اترے اور تھکے ہارے ہوں گے۔

‘خَاشِعَةً’ کے معنی جھکے ہوئے، پست اور اداس کے ہیں۔ ‘عَاصِمَةٌ’ کے معنی محنت سے بچانے والی اور ‘تَاصِبَةٌ’ کے معنی تھکے ہارے کے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اس دن جب ان کی توقع کے برعکس حقیقت سامنے آئے گی کہ ان کو اپنے اعمال کی پاداش میں جہنم میں پڑنا ہے تو ان کے چہرے فنی ہو جائیں گے، ان پر ہوا بیان اترنے لگیں گی۔

‘وَجُودًا’ سے مراد اگرچہ اشخاص ہیں لیکن از کو تعبیر ‘وَجُودًا’ سے اس لیے کیا ہے کہ مقصود ان کی اندرونی کیفیات کو ظاہر کرنا ہے اور کیفیات کا اظہار سب سے زیادہ نمایاں طریقہ پر چہروں ہی سے ہوتا ہے۔

كُفَالِي نَادًا حَامِيَةً ۙ تَسْتَفِي ۙ مِنْ عَيْنِ أُنْيَةٍ (۴-۵)

اس چیز کا بیان ہے جو اس بدحواسی کا سبب بنے گی جو اوپر مذکور ہوئی یعنی وہ دوزخ کی بدست

آگ میں پڑیں گے اور کھولتے چشمے کا پانی پیشیں گے۔ اِنْبِیْتٌ کے معنی ہیں جس کی گرمی اپنے آخری نقطہ پہ پہنچی ہوئی ہو۔

قرآن مجید کے دوسرے مقامات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہاں مجرموں کی جس بدحواسی پر نشان حالی کا ذکر ہے اس کا تعلق اس وقت سے ہے جب ان پر یہ حقیقت واضح ہوگی کہ وہ دوزخ میں ڈالے جانے والے ہیں۔ سورہ قبا میں تصریح ہے کہ

وَوَجَّوْا یَوْمَئِذٍ بِاِسْرَةٍ ۝ اور اس دن بہت سے چہرے بگڑے ہوئے
تَنْظُنُّ اَنْ یَّمْعَلَ لَهَا فَاِتْرَکَہُ ۝ ہوں گے۔ وہ گمان کرتے ہوں گے کہ ان پر کمر توڑ دینے
(الغاشیة: ۷۵، ۷۴-۷۵) والی مصیبت ٹوٹنے والی ہے۔

عام طور پر لوگوں نے یہ سمجھا ہے کہ یہاں کے دوزخ میں پڑنے کے بعد کے حالات بیان ہو رہے ہیں لیکن یہ بات صحیح نہیں ہے۔ دوزخ میں پڑنے کے بعد چہرے اور اس ہی نہیں ہوں گے بلکہ وہ آگ پر گھسیٹے جائیں گے اور مزید وہ سب کچھ ہوگا جو دوزخ کے احوال سے متعلق قرآن میں بیان ہوا ہے۔

لَیْسَ لَهُمْ طَعَامٌ اِلَّا مِنْ ضَرِیْعٍ ۝ لَا یَسْبِغْنَ وَلَا یُغْنِیْنَ مِنْ جُوعٍ (۷-۶)
پانی کے بعد یہ اس کھانے کا ذکر ہے جو دوزخ میں ان کو ملے گا۔ فرمایا کہ ان کو کھانے کی کوئی چیز وہاں میسر نہیں آئے گی۔ صرف ضریح چاہیں گے اور اس پر کھولتا ہوا پانی پیشیں گے۔ ضریح ایک خاردار زہریلی جھاڑی ہے جس کو کوئی جانور نہیں چھوتتا۔

مقصود کلام یہاں حصر نہیں ہے کہ ان کا کھانا صرف ضریح ہوگا۔ بلکہ یہ استثنائے منقطع ہے۔ حصر کا مضمون انہیں صورتحال میں پیدا ہوتا جب ضریح کسی درجے میں بھی کوئی کھانے کی چیز ہوتی۔ جب وہ سرے سے طعام میں داخل ہی نہیں ہے تو استثناء سے صرف یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ کھانے کی کوئی چیز جب انہیں میسر نہیں آئے گی تو بھوک سے بے بس ہو کر وہ ضریح زہر مار کریں گے جو دوزخیوں کے لیے وہاں موجود ہوگی۔ اس سے اسی نوع کی بعض دوسری چیزوں کی نفی نہیں ہوتی جو وہاں موجود ہوں گی اور دوزخی ان کو کھانے پر مجبور ہوں گے۔ چنانچہ دوسرے مقام میں مذکور ہے کہ ان گنہگاروں کا کھانا زقوم بھی ہوگا۔

اِنَّ شَجَرَتَ الزَّقْوَمِ لَا طَعَامٌ ۝ بے شک زقوم کی جھاڑی گنہگاروں کی غذا
الْاَتِیْمَةُ (الدخان: ۴۲-۴۳-۴۴) ہوگی۔

اسی طرح ایک مقام میں غَسَلِیْنِ کا بھی ذکر آیا ہے۔

وَلَا طَعَامٌ اِلَّا مِنْ غَسَلِیْنِ ۝ اور ان کی غذا زخموں کا دھون ہوگی۔

لَا يَأْكُلُهُ إِلَّا الْخَاطِئُونَ ۝
 جس کو صرف گنہگار رہی کھا
 (الحاقۃ - ۲۹ = ۳۶ - ۳۷) سکیں گے۔

اس سے واضح ہوا کہ دوزخیوں کو کوئی چیز کھانے کی نہیں ملے گی، صرف وہ چیزیں ملیں گی جو نہ صرف یہ کہ کھانے کی ہیں نہیں بلکہ وہ ایسی ہیں کہ دوزخیوں کے سوا کوئی ان کو نکل بھی نہیں سکتا۔
 لَا يَسْمَعُونَ دَلِيلِيَّ مِنْ جُجُوعٍ ۝ غذا کے اصل فائدے دو ہیں۔ جسم کی توانائی کو قائم رکھنا اول بھوک کی اذیت کو رفع کرنا۔ اس سے نہ جسم میں توانائی آئے گی اور نہ بھوک ہی رفع ہوگی۔ گویا دنیا اس کے چبانے اور نکلنے کی اذیت ان کے حصے میں آئے گی۔

وَجُودًا يُؤْمِنُ بِرَبِّهِمْ ۝ تَسْعِيهَا رَاضِيَةً ۝ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ (۸-۱۰)
 اب یہ دوسرے گروہ، یعنی اہل ایمان کا بیان ہے۔ فرمایا کہ بہت سے چہرے اس دن شگفتہ و شاداب ہوں گے۔

اہل ایمان
 کا بیان

یہی بات سورۃ قیام میں دُجُودًا يُؤْمِنُ بِرَبِّهِمْ تَاضِيَةً ۝ اِلَىٰ رَبِّهَا نَاطِقَةٌ (۲۲-۲۳) کے الفاظ میں گزر چکی ہے۔ اوپر منکرین قیامت کے چہروں کی مایوسی، افسردگی اور تھکاوٹ کا ذکر ہوا۔ یہ ان کے مقابل میں ان لوگوں کا بیان ہے جنہوں نے دنیا کو آخرت کے لیے بتریا اور اس امتحان میں کامیابی حاصل کی۔ ان کے چہروں پر ابدی فتح مندی کی بشارت اور شگفتگی جھلک رہی ہوگی۔
 تَسْعِيهَا رَاضِيَةً ۝ یہ بشارت ان کے چہروں پر اس وجہ سے نمایاں ہوگی کہ انہوں نے دنیا میں آخرت کے لیے جو کمائی کی اس کا حاصل ان کے سامنے ہوگا اور وہ اس سے پوری طرح مطمئن ہوں گے کہ ان کے ہر عمل کا صلہ ان کو بھر پور ملا اور ان کے رب نے جو وعدے ان سے کیے وہ سب پورے کیے۔ اس کی تفصیل آگے کی آیات میں بھی موجود ہے اور اس کے بعد والی سورۃ میں بھی اس کا ایک خاص پہلو بیان ہوا ہے۔ وہاں ان شاء اللہ ہم اس کے بعض دقیق مضمرات پر روشنی ڈالیں گے۔

فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ۝ یہ آخرت میں ان کے مستقر و مقام کا پتہ دیا ہے کہ وہ اونچے بلخ میں ہوں گے۔ اونچے بلخ، یعنی وہ بلخ بلندی پر ہوں گے۔ ایک اچھے بلخ کا تصور اہل عرب کے ہاں یہ ہے کہ بلخ بلندی پر ہو، اس کے حاشیہ پر کھجوروں کے اونچے درخت ہوں تاکہ وہ دور ہی سے دلکش بھی معلوم ہو اور موسم و سیلاب وغیرہ سے محفوظ بھی رہے۔

لَا تَسْمَعُ فِيهَا لَاغِيَةً (۱۱)

اہل دوزخ سے متعلق قرآن میں یہ بات جگہ جگہ بیان ہوئی ہے کہ دوزخ کے بارے میں پہنچتے ہیں جنت کی مجلس ہر شے سے محفوظ ہوگی۔ وہ ایک دوسرے پر لعنت کریں گے کہ فلاں نے ہم کو گمراہ کیا، وہ گمراہ نہ کرتا تو ہم ہلاکت پر ہوتے۔

لیڈروں اور ان کے پیروؤں میں تو تکرار ہوگی۔ پیرو لیڈروں کے لیے دوزخ عذاب کا مطالبہ کریں گے۔ کہ انھوں نے ان کی راہ ماری اس وجہ سے یہ دگنے عذاب کے سزاوار ہیں۔ لیڈر جواب دیں گے کہ ہم نے تم کو وہی بنایا جو تم خود کھتے، تم نے خود اپنی شامت بلائی کہ جان بوجھ کر ہماری پیروی کی۔ اس کے برعکس اہل جنت کا یہ حال بیان ہوا ہے کہ وہ جنت میں داخل ہونے کے بعد ایک فوج منڈیم کی طرح ایک دوسرے کا خیر مقدم تختیت و سلام سے کریں گے، آپس میں مبارک سلامت کے تبادلے ہوں گے، نہایت خوش گوار موڈ میں ایک دوسرے کے آمنے سامنے بیٹھیں گے۔ ان کی مجلس محبت و اخلاص کی عطر بیزاریں سے معمور ہوگی۔ سورہ واقعہ میں اس کا ذکر یوں ہوا ہے:

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لُعَادًا وَلَا نَابِثًا ۚ

وہ اس میں کوئی لغویا گناہ کی بات نہیں

نہیں گے۔ بس ہر طرف مبارک سلامت ہی

إِلَّا قِيْلًا سَلَامًا سَلَامًا ۚ

(الواقعة - ۲۵-۲۶)

کا چرچا ہوگا۔

یہ امر بھی یہاں ملحوظ رہے کہ اہل جنت کی شراب بھی فتور عقل اور ہذیان پیدا کرنے والی نہیں ہوگی کہ اس کے نشہ میں وہ اتنے از خود رفتہ ہو جائیں کہ زبان سے کوئی ناشائستہ کلمہ نکل جائے۔

فِيهَا عَيْنٌ جَارِيَةٌ (۱۷)

جنت کے خوش گوار ماحول کے بعد یہ اس کے خوش نما مناظر کی طرف اشارہ ہے کہ اس میں چشمہ جاری ہوگا۔ یہ صرف اس چشمہ کا ذکر ہے جو باغ کی شادابی کے لیے ہوگا۔ اس سے یہ بات لازم نہیں آتی کہ چشمہ ایک ہی ہوگا۔ چنانچہ سورہ دہر میں ایک سے زیادہ چشموں اور ان سے نکلنے ہوئی متعدد شاخوں کا ذکر ہے لیکن ان رحمتوں کی نوعیت، جیسا کہ ان کی وضاحت ہو چکی ہے، بالکل مختلف ہوگی۔ ان دونوں بیابانوں میں کوئی تضاد نہیں ہے۔

فِيهَا سُرُورٌ مَرْدُوعَةٌ ۚ وَالْحُكُوتُ مَوْضُوعَةٌ ۚ وَالنَّعَارُتُ مَصْفُوفَةٌ ۚ

وَدَرَابِيُّ مَبْثُوثَةٌ (۱۳-۱۶)

جنت کا سامان۔
جنت کا سامان آرائش و زیبائش کا ذکر ہے جو اہل جنت کی آرائش کے لیے موجود ہوگا۔ اس کی تفصیلات بھی مختلف سورتوں میں مختلف الفاظ میں بیان ہوئی ہیں۔ یہ اختلاف زیادہ تر تو اجمال و تفصیل کی نوعیت کا ہے لیکن بعض مقامات میں وہ تفاوت بھی ملحوظ ہے جو اہل جنت کے درجات و مراتب میں ہوگا۔ نیز ان کو پڑھتے ہوئے یہ حقیقت بھی پیش نظر رکھیے کہ یہ چیزیں تمثیل کی صورت میں بیان ہوئی ہیں۔ علم غیب کی نادیدہ حقیقتیں تمثیل ہی کے پیرائے میں بیان ہو سکتی ہیں اور ان کے لیے الفاظ اسی زبان اور اسی تہذیب و تمدن سے مستعار لینے پڑتے ہیں جس سے مخاطب فی الجملہ آشنا ہوں۔

مَشْرُوعًا مَرْدُوعًا۔ ان کے بیٹھنے کے لیے اونچے تخت ہوں گے۔ اس زمانے کے امراء و سلاطین کی نشست اونچے تختوں ہی پر ہوتی تھی اس وجہ سے تمثیل میں اسی کا ذکر ہوا ہے لیکن جنت ہر جنس کی خواہش کے مطابق ہوگی۔ وہ جس شکل میں جنت کی آرائش چاہے گا اس کی جنت اسی شکل میں آراستہ ملے گی۔

وَكَوَابٌ مُّضَوَّعَةٌ۔ 'اِكْوَابٌ' جمع ہے 'كُوْبٌ' کی۔ 'كُوْبٌ' اور 'كُوبٌ' (cup) ایک ہی چیز ہے۔ یہ پیالے، آپ خورے، جام سب کے لیے آتا ہے۔ 'مُضَوَّعَةٌ' کے معنی ہیں قرینہ سے رکھے ہوئے۔

وَنَسَائِقُ مَصْفُوفَةٌ۔ 'نَسَائِقُ' قالینوں اور غالیچوں کے معنی میں آتا ہے۔ یعنی ان کی نشست گاہ میں قالین اور غالیچے ترتیب سے باہدگر پورستہ بچھے ہوں گے۔ کوئی جگہ خالی نہیں ہوگی۔ 'وَدَّرَائِيٌّ مِثْبُوثَةٌ'۔ 'دَرَائِيٌّ' جمع ہے 'دَرِيْبَةٌ' کی، یہ ٹیکوں اور نہالچوں کے معنی میں آتا ہے یعنی قالینوں پر ٹیکے اور نہالچے ہر طرف بکھرے پڑے ہوں گے۔ بیٹھنے والا جہاں بیٹھے وہ اس کے لیے آسائش کا باعث ہوں گے۔ آج صوفوں کا دور ہے لیکن ان پر بھی گدیاں اور ٹیکے رکھنے کا رواج ہے۔

أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ ۗ وَإِلَى السَّمَاءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ۗ وَإِلَى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ۗ وَإِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ (۲۰-۱۷)

یہ ان لوگوں کو جو مذکورہ جزاء و سزا سے بالکل نچت زندگی گزار رہے تھے۔ آفاق کی بعض نہایت نمایاں نشانیوں کی طرف توجہ دلائی ہے کہ آخر وہ ان چیزوں پر کیوں غور نہیں کرتے جو خالق کی صفاتِ ربوبیت و قدرت اور اس کی حکمت و عظمت کی اس طرح شہادت دے رہی ہیں کہ جس کے اندر ذرا بھی حق پسندی ہو وہ قیامت اور جزاء و سزا کا انکار نہیں کر سکتا۔ مطلب یہ ہے کہ ان نشانیوں کے ہوتے وہ اس بات پر کیوں اڑے ہوئے ہیں کہ کوئی نشانی عذاب ظاہر ہو یا قیامت آجائے تب ہی وہ پیغمبر کی بات مانیں گے۔

أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ۔ سب سے پہلے اونٹ کی طرف توجہ دلائی کہ آخر وہ اپنے سفر و حضر کے سب سے زیادہ خدمت گزار، وفا شعار اور جان نثار ساتھی اونٹ ہی پر کیوں نہیں غور کرتے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو کتنی صفات و خصوصیات کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ کس طرح اس کو ان کا مطیع بنایا ہے کہ ایک عظیم الحجثہ اور طویل القامت جانور ہونے کے باوجود اس کی ناک میں نیکیں ڈال کر وہ بدصبر چاہیں لیے پھرتے ہیں اور وہ بے چون و چرا ان کی اطاعت کرتا ہے وہ حضر میں ان کا رات دن کا ساتھی ہے؛ سفر میں ان کا بار بردار رفیق؛ صحرا میں ان کا سفینہ

ہے۔ ہفتہ ہفتہ بھرہ بھوکے اور پیاس کا مقابلہ کرتا ہے۔ خاردار جھاڑیوں سے اپنا پریٹ بھر لیتا ہے اور کسی بڑی سے بڑی مشقت سے بھی انکار نہیں کرتا۔ اس کا گوشت پوست، دودھ، ہر چیز مالک کے کام آتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کا بول و براز بھی رائیگاں جانے والی چیز نہیں۔ اب غور کرنے کی بات یہ ہے کہ اتنے گونا گوں فوائد و مصالح کے ساتھ یہ جانور آپ سے آپ پیدا ہو گیا اور انسان نے اس کو اتفاق سے پکڑ کر اپنے لیے سازگار بنا لیا ہے یا رب کریم نے اپنی قدرت و حکمت سے اس کو پیدا کیا اور اس کو انسان کی خدمت میں لگایا ہے۔ ظاہر ہے کہ عقل اس دوسری بات ہی کی گواہی دیتی ہے۔ اگر یہ دوسری ہی بات قابل قبول ہے تو کیا انسان پر یہ ذمہ داری عائد نہیں ہوتی کہ وہ اپنے رب کا شکر گزار بندہ بن کر زندگی گزارے جس نے اس کے لیے بغیر کسی استحقاق کے زندگی کی یہ آسائشیں فراہم کی ہیں ورنہ ایک دن اپنے رب کے آگے جواب دہی اور اپنے کفرانِ نعمت کی سزا بھگتنے کے لیے تیار رہے۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ اونٹ کا ذکر بطور مثال محض ان خصوصیات کی بنا پر ہوا ہے جن کی طرف ہم نے اشارہ کیا۔ مقصود ان تمام جانوروں کی طرف توجہ دلانا ہے جو قدرت نے انسان کے لیے مسخر کیے ہیں اور جن پر اس کی معاش و معیشت کا انحصار ہے۔ دوسرے مقامات میں قرآن نے ان کا حوالہ بھی دیا ہے اور مدعا اس حوالہ سے اس حقیقت کو انسان پر واضح کرنا ہے کہ ہر نعمت منعم کا شکر واجب کرتی ہے جس کا لازمی نتیجہ یہ بھی ہے کہ ایک ایسا روز آئے جس میں شکر گزار اپنی شکر گزاری کا انعام پائیں اور ناشکر اپنے کفرانِ نعمت کی سزا بھگتیں۔ ان شاء اللہ سورہ عادیات کی تفسیر میں اس پر مفصل بحث آئے گی۔

وَجَالِي السَّمَاءِ كَيْفَ رَفِيعَتْ ۚ چونکہ مقصود یہاں، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، نمایاں چیزوں کی طرف متوجہ کرنا ہے اس وجہ سے اونٹ جیسے طویل القامت جانور کا ذکر آیا تو وہیں سے آسمان کی طرف توجہ دلا دی ہے کہ وہ آسمان پر کیوں نہیں غور کرتے کہ کس طرح یہ چھت بلند کی گئی! یعنی ایسی ناپیدا کنار چھت بلند تو ہو گئی لیکن کسی کو وہ ستون نظر نہیں آتے جن پر یہ قائم ہے۔ پھر اس بھی عجیب تر ماجرا ہے کہ نہیں معلوم کہ کب سے یہ قائم ہے، لیکن کوئی ماہر سے ماہر انجینئر کسی بڑی سے بڑی دور بین کی مدد سے بھی، اس میں کسی معمولی سے معمولی رخنہ یا خلا کی نشان دہی نہیں کر سکتا۔ پھر اس سے بھی عجیب تر ماجرا یہ ہے کہ ہے تو یہ زمین سے اتنی دور کہ اس کی مسافت کا علم کسی کو نہیں لیکن اسی کے سورج، چاند ستارے اور سیارے زمین کی رونق اور اس کے لیے روشنی، حرارت اور زندگی کا ذریعہ ہیں۔ اسی سے بارش نازل ہوتی ہے جس سے زمین کی تمام مخلوقات کو روزی حاصل ہوتی ہے۔

انسان سوچے کہ جس خالق کی قدرت و حکمت کا یہ حال ہے کہ وہ آسمان کو بنا سکتا ہے، کیا اس کے مرکھپ جانے کے بعد دوبارہ اس کو اٹھا کھڑا کرنا اس کے لیے مشکل ہو جائے گا! چنانچہ قرآن یہاں جگہ جگہ یہ سوال اللہ تعالیٰ نے کیا ہے کہ بتاؤ تمہارا پیدا کیا جاننا زیادہ مشکل ہے یا آسمان کا؟

آسمان کی نظر
اشارہ

وَالَّذِي الْيَجْبَلُ كَيْفَ نُصِبَتْ - آسمان اور اس کے عجائبات کی سیر کرانے کے بعد نگاہ کو پھر زمین زمین کی طرف توجہ دلائی اور اس کی اس نشانی کی طرف اشارہ فرمایا جو زمین و آسمان کے مابین خالق کائنات کی قدرت و حکمت کی سب سے بڑی نشانی ہے۔ فرمایا کہ پہاڑوں کو دیکھو کہ وہ کس طرح نصب کیے گئے ہیں۔ وہ زمین کے توازن کو قائم رکھے ہوئے ہیں کہ مبادا وہ سب کے سمیت کسی سمت کو لڑھک جائے۔ وہ ہواؤں اور بادلوں کو بھی کنٹرول کرتے ہیں تاکہ بارش کی تقسیم قدرت کی حکمت اور اس کے نشا کے مطابق ہو۔ ہیں تو یہ پتھر کے لیکن قدرت نے ان کے اندر سے خلق کی سیرابی کے لیے تیسری پانی کے سوتے جاری کر رکھے ہیں۔ وہ قدرت کے بے شمار قیمتی خزانوں کے امین ہیں جن کو انسان برابر دریافت کرنے اور ان کو اپنے تمدن کی تعمیر و ترقی میں صرف کرنے میں رات دن سرگرم ہے۔ ان میں ایسے پہاڑ بھی ہیں جو ناقابل عبور ہیں لیکن قدرت نے ان کے اندر درے اور راستے نکال دیے ہیں تاکہ وہ قوموں اور قوموں کے درمیان حجاب بن گئے رہ جائیں۔ انسان غور کرے کہ کیا یہ خالق کی عظیم قدرت، عظیم حکمت، اور اس کی عالم گیر بلو بیت پر شاہد نہیں ہیں! اور پھر غور کرے کہ کیا جو خالق ان صفات سے متصف ہے وہ انسان کو اس دنیا میں شتر بے مہار بنا کے چھوڑے رکھے گا، کوئی ایسا دن نہیں لائے گا جس میں وہ سب کا حساب کرے اور ہر ایک کو اس کے عمل کے مطابق جزا یا سزا دے؟ کیا یہ اس کی بلو بیت اور اس کی حکمت کا بدیہی تقاضا نہیں ہے؟ کیا کوئی یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ یہ اس کی قدرت کے دائرہ سے خارج اور بعید از امکان ہے!!

وَالَّذِي الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ - اب یہ نگاہ کو پہاڑوں سے زمین پر اتارا اور دعوت دی کہ زمین پہاڑوں کے گرد دیکھیں کہ کس طرح یہ ان کے قدموں کے نیچے بچھائی گئی ہے۔ کس طرح اس کو گوشے گوشے میں ان کی پرورش کے لیے ہنرور تھک کی چیزیں پیدا کی گئی ہیں۔ اس کی سطح زمینوں پر یہ اپنے گھر بنا لیتے ہیں۔ اس کے میدانوں میں ان کے کھیت اور ان کے باغ و چین ہیں۔ اس کی نہریں، اس کے کنوئیں اور اس کے چشمے ان کے کھیتوں اور باغوں کو شاداب رکھتے ہیں، اس کے جنگلوں اور اس کی دادیوں میں ان کے چوپایوں اور گلوں کے لیے پیٹ بھرنے کے غیر محدود وسائل موجود ہیں۔ ان ساری چیزوں کو دیکھیں اور سوچیں کہ جس نے ان کو اس نے بنائے گھر میں اتارا اور اس کی ساری چیزیں وہ برت رہے ہیں کیا اس کو اس لمحے کوئی بحث نہیں ہے کہ کون گھر کے مالک کی پسند کے مطابق زندگی گزارتا ہے اور کون اس کو اپنے اب و جد کی میراث سمجھ کر اس میں اکڑتا اور ادھم مچاتا ہے؟ ظاہر ہے کہ عقل یہی کہتی ہے کہ اس کو اس سے بحث ہے اور ہونی چاہیے۔ اگر یہ نہ ہو تو اس کے معنی یہ ہیں کہ العیاذ باللہ یا تو وہ بے حس و بلید اور خیر و شر کے شعور سے عاری ہے یا بالکل بے بس و مجبور ہے لیکن جس فرات کی قدرت، حکمت، بلو بیت اور عظمت کی وہ نشانیاں آپ نے دکھائی ہیں، جن کا ذکر اور پورا

اس کو نہ بے حمیت و بے شعور فرض کیا جا سکتا نہ عاجز و بے بس تو لازماً یہ ماننا پڑے گا کہ وہ اس گھر میں انسان کو اتار کر دیکھ رہا ہے کہ وہ کیا بناتا ہے۔ بالآخر ایک دن اس امتحان کی مدت پوری ہوگی اور وہ سب کو اپنے حضور میں جمع کر کے ان کی نیکی اور بدی ان کے سامنے رکھے گا۔ جس کی روش اس کی پسند کے مطابق رہی ہوگی اس کو وہ اپنی رحمت سے نوازے گا اور جس نے اس گھر میں فساد مچایا ہوگا وہ اپنے کیے کی سزا بھگتے گا۔

”كَيْفَ خَلَقْتِؑ“ اور ”كَيْفَ رَفَعْتِؑ“ وغیرہ کے لفظوں میں جو سوالات کیے گئے ہیں ان کے اندر اجمال ہے، اس کی تفصیل قرآن کی دوسری سورتوں میں بیان ہوئی ہے۔ ہم نے اوپر جو وضاحت کی ہے انہی سورتوں کی روشنی میں کی ہے اور صرف اسی حد تک کی ہے جس حد تک اس سورہ میں ضروری تھی۔ مذکورہ چیزوں سے قرآن نے اپنے جن جن دعویٰ پر دلیل قائم کی ہے اگر کوئی ان سب کو سمجھنا چاہے تو وہ قرآن کے ان تمام مقامات کا جائزہ لے جہاں زمین، آسمان، پہاڑ اور اونٹ کسی پہلو سے زیر بحث آئے ہیں۔

یہاں ترتیب بیان میں بھی ایک خاص ندرت ہے کہ اس کے اندر صعودی اور ہبوطی دونوں ترتیبیں جمع ہو گئی ہیں۔ مقصود تو، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، چند نمایاں نشانیوں کی طرف توجہ دلانا ہے تاکہ ضدیوں کو فرار کی کوئی راہ نہ ملے۔ چنانچہ سب سے قریب کی نمایاں چیز اونٹ کی طرف پہلے اشارہ فرمایا جس کی نفع بخشی سے محلہ طبوں میں سے کسی کے لیے مجال انکار نہیں تھی۔ اونٹ کی طرف اشارہ کرنے کے بعد وہیں سے آسمان کی طرف توجہ دلا دی کہ ایک نظر اس کو بھی دیکھیں۔ پھر زمین کی طرف بازگشت ہوئی تو بیچ میں پہاڑ آگئے، ان کی طرف توجہ دلا دی۔ پہاڑوں کے بعد سطح زمین توجہ کے لیے اپنے اندر قدرتی کشش رکھتی ہے۔

ان میں سے دو نشانیاں ——— اونٹ اور زمین ——— ربوبیت کے پہلو سے زیادہ نمایاں ہیں اور دو ——— آسمان اور پہاڑ ——— خالق کی قدرت و حکمت کے پہلو سے خالق کی انہی صفتوں پر قیامت، معاد اور جزاء و سزا کے پورے فلسفہ کی بنیاد ہے جس کی وضاحت اس کتاب میں ہم برابر کرتے آ رہے ہیں۔ اب دیکھیے اس ترتیب بیان نے نگاہ کی ایک ہی گردش میں کس طرح ان تمام نمایاں آثار کو سامنے کر دیا ہے جو اس فلسفہ کے حق ہونے کی گواہی دے رہے ہیں۔

كَذٰلِكَ نَقُصُّ اَنْتَ مَدَّ كُرُوْهُ لَسْتَ عَلَيْهِمْ بِمُصِيْبٍۭ طِيْرٍ (۲۱-۲۲)

انذار کے حق میں دلائل بیان کرنے کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف آپ کو تسلی دینے کے لیے التفات ہے کہ جو لوگ تمہارے انذار کو جھٹلا رہے ہیں وہ اس وجہ سے نہیں جھٹلا رہے ہیں

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف التفات

کہ تمہارے انذار کے حق میں دلائل نہیں ہیں۔ دلائل تو زمین سے لے کر آسمان اور آسمان سے لے کر زمین تک چپے چپے پر ہیں لیکن ان سے فائدہ وہی اٹھاتے ہیں جن کے اندر خشیت ہوتی ہے۔ انہی لوگوں کی طرف سابق سورہ میں 'سَيَذَرُكَ مَنْ يَخْشَى' (الاعلیٰ، ۸۷: ۱۰) کے الفاظ سے اشارہ فرمایا ہے۔ وہ لوگ جن کے دلوں پر فسوت چھا چکی ہے وہ ان نشانیوں سے کوئی فائدہ نہیں اٹھاتے چنانچہ سابق سورہ میں فرمایا ہے: 'وَيَجْعَلُهَا لُاشْفَى' (الاعلیٰ، ۸۷: ۱۱) مطلب یہ ہے کہ آپ ان کے ورد قبول سے بے نیاز ہو کر اپنی تذکیر و تبلیغ جاری رکھیں اور مطمئن رہیں کہ آپ کا فرض صرف تبلیغ و تذکیر ہی ہے۔ یہ ذمہ داری آپ پر نہیں ہے کہ لازماً آپ ان کے دلوں میں ایمان آتا رہی دیں۔ اللہ نے آپ کو یاد دہانی کر دینے والا بنا کر بھیجا ہے۔ ان کے ایمان کا ٹھیکہ دار بنا کر نہیں بھیجا ہے کہ ایمان نہ لانے کا پرش آپ سے ہو۔

اَلَا مَنْ كُوْنِي وَكْفَرُوْا فَيُعَذِّبُهُ اللّٰهُ الْعَذَابَ الْاَكْبَرَ (۲۳-۲۴)

یہاں حرف استثناء سے پہلے کلام میں کچھ حذف ہے جو قرینہ سے سمجھا جاتا ہے۔ اس حذف کو کھول دیجیے تو پوری بات یوں ہوگی کہ جو صاحب توفیق ہوں گے وہ آپ کی دعوت سے فیض پائیں گے، رہے وہ جو منہ موڑیں اور کفر کریں گے تو اللہ ان کو سب سے بڑے عذاب کا مزا چکھائے گا۔ 'اَلْعَذَابَ الْاَكْبَرَ' سے مراد جہنم کا عذاب ہے جو دنیا کے تمام عذابوں سے بڑا ہوگا۔ اس دنیا کا کوئی عذاب نہ شدت میں اس کا مقابلہ کر سکتا نہ پائیداری میں۔ سابق سورہ میں اس کو 'اَلْاَسْاَرُ الْاَكْبَرُ' کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے لیکن مدعا ایک ہی ہے۔

اِنَّ اِكْتِنَا اَيَّآيَا بَهْمُمْ لَا تُعَلِّمُنَا حِسَابَهُمْ (۲۵-۲۶)

یعنی کوئی اس مغالطہ میں نہ رہے کہ یہ محض ایک دھکی ہے۔ بلکہ یہ ایک اعلیٰ حقیقت ہے۔ ہر جان کی واپسی ہماری ہی طرف ہوتی ہے کسی اور کی طرف نہیں ہوتی ہے اور یہ بھی ہم پر واجب ہے کہ ہم لوگوں کا حساب کریں اور ان کے اعمال کے مطابق ان کو جزاء و سزا دیں۔ اگر ہم ایسا نہ کریں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ دنیا ایک بازیچہ اطفال اور ایک بالکل بے مقصد و بے حکمت کارخانہ ہے حالانکہ خالق کا کوئی کام بھی نہ حکمت سے خالی ہے نہ ہو سکتا ہے۔

بفضل اینردی ان سطور پر اس سورہ کی تفسیر تمام ہوئی۔ وہوالموفق للخیر والسداد۔

لاہور

۱۱ - نومبر ۱۹۷۹ء

۲۰ - ذوالحجہ ۱۳۹۹ھ